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Af  Morten Kvist

Lige siden den første kristne menig­
hed opstod i Jerusalem, er de kristne 
blevet mødt med skepsis og forbe­
hold, som ofte har udviklet sig til 
modstand og direkte forfølgelse. Selv 
hvor kristendommen etablerede sig 
som den ledende kulturelle kraft, 
skete der tilbagefald til forfølgelse og 
vold af  de kristne menigheder. Vi ser 
det nu igen flere steder i verden, og 
igen hvor kristendommen ellers har 
været anerkendt siden dens første 
århundreder.
De aktuelle mellemøstlige forfølgelser 
kan i nogen grad forklares med, at 
kristendommen anses for at være et 
vestligt fænomen eller en vestlig 
forpost i en muslimsk verden, hvor 
der som bekendt er meget had mod 
den vestlige verden. Men det kan 
ikke være hele forklaringen, eftersom 
der altid har været had mod kristen­
dommen og de kristne. Kristus forud­
sagde det også selv, og nåede da også 
at se det, inden han blev korsfæstet 
af  det samme had. Han sagde, at der 
ville blive splid og vrede pga. hans 
ord. Ikke fordi han opfordrede sine 
disciple til det eller selv satte sig i 

spidsen for en vred opstand, men 
fordi hans liv og budskab altid vil 
være på kant med verden. Det er 
selvsagt ikke en legitimation af  
forfølgelse og vold, men en konstate­
ring af, at de kristne må være forbe­
redt på, at det evangelium, som vi 
samles om, ikke passer med verdens 
almindelige visdom.

Hvordan kan det være?

Det skyldes kristendommens forkyn­
delse af  menneskelig afmagt som ikke 
alene noget positivt, men som en 
forudsætning for et sandt menneskeliv. 
Det er det modsatte af  verdens almin­
delige visdom, og derfor har vi ofte 
enten ikke øre for evangeliet, eller det 
forstyrrer vore planer. Tænk på hvor 
mange kræfter vi bruger på at få magt 
over ikke alene vores egen tilværelse, 
men på at styre og regulere alverdens 
ting. Videnskabens historie kan fortæl­
les som et langt, fortsat forsøg på at 
styre naturen. De første 50 år af  
folkestyrets historie i Danmark blev 
brugt til at finde ud af, hvordan mag­
ten skulle udøves og folket styre sig selv. 
I dag er ledelse blevet et selvstændigt 

Kristendommen på kant med 
verden
Prædiken over Matt. 8,23-27.
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fag. Vi har organisationsteori, sociologi 
og meningsmålinger, og alt sammen 
handler det om at få magt over noget, 
stort eller småt, og det handler om at 
tjene mange penge eller blot skaffe sig 
et levebrød. Magt og penge er hinan­
dens forudsætninger, og alle mennesker 
må bruge en stor del af  deres vågne tid 
på at forholde sig til begge dele. Det 
gælder ikke alene om at stå sig godt 

med banken og den politiske magt eller 
samfundets lovgivning, men vi må 
bruge meget tid på at bevare magten 
over vores egen tilværelse. Vi kalder det 
i så fald frihed og selvstændighed, hvad 
man dårligt kan have uden orden i sit 
eget hus.

På den baggrund er et budskab om 
det skabende, det gode og sande i 

menneskelig afmagt ikke så nemt at 
gå i byen med.
Sådan er nu engang vilkåret. Der er 
økonomi i alt, naturens orden fristes 
man til at sige, hvilket også viser sig 
ved, at der er grænser for, hvor langt 
et samfund kan fjerne sig fra netop 
en naturlig orden. Kristendommen 
taler da heller ikke grimt om denne 
orden, men forudsætter den. At der 
er økonomi er jo et udtryk for den 
skabte verden efter syndefaldet. 
Kristus siger selv, at det er sådan, idet 
han taler om verdens visdom.
Samtidig bringer han dog selv noget 
andet til verden, Guds rige eller 
Himmeriget, som kun kan modtages 
i afmagt. Hvor et menneske er 
afmægtig og ubeskyttet, hvor vores 
egen orden eller samfundets orden 
smuldrer, hvor vores egen magtud­
øvelse enten ikke rækker eller magten 
direkte begår overgreb, dér melder 
evangeliet sig med sit ord og sin 
erfaring af, at i afmagten vil det nye 
liv vise sig, ja det kan endda presse 
det gamle til side, som om man 
afskød en ham, og en modnere, mere 
fuldbragt skabning står frem.

Alle mennesker kommer til at gøre 
erfaringer med afmagt. Det betyder 
ikke bare, at man erfarer, at andre 
mennesker har magt over én, at man 
kan blive sat til vægs i en diskussion, at 
banken bestemmer for meget og den 
slags, skønt det er reelt nok. Selv den 
rigeste, mest succesfulde og diploma­
tisk anlagte mastermind kommer til at 

Rembrandt: Christ in the Storm on the Lake 
of  Galilee.
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erfare sin egen afmagt, hvis ellers han 
er et levende menneske. Konfronta­
tion med døden f.eks. eller at få et 
barn, som binder hjertet, eller at 
opdage en sympati eller en svaghed 
for et andet menneske, som ikke 
fortjener det, er erfaring af  afmagt. At 
være ærlig overfor sig selv i forhold til 
hjertets tilstand er en indrømmelse af  
afmagt, for så vidt som ingen har 
meget at skulle have sagt over netop 
hjertets tilstand. Legemets nedbryd­
ning af  alder eller sygdom er afmagt, 
hvor der kan åbenbares nyt liv, skønt 
både alderssvækkelse og sygdom kan 
være tragisk.

At være i kontakt med sådanne 
afmagtens steder betyder, at man må 
give slip på sin tilværelse. Man må 
opgive at styre eller ordne, for i stedet 
at finde ind i det, der melder sig i 
afmagten. Det kræver først af  alt 
sjælelig lydhørhed og endda lydighed 
mod det, som kommer, for det bærer 
tilværelsen. Af  samme grund kalder 
Kristus også tro for lydighed mod 
Guds vilje og mod hans egne ord, for 
det er ét og det samme og just, hvad 
han selv bringer. Kristus spreder sin 
ånd blandt mennesker, tydeligst i 
menneskelig afmagt; eller hvor vi 
opdager vores egen afmagt, vil vi også 
kunne opdage Kristi ånd eller skaber­
ånden. Det kan være som en lettelse, 
idet man indrømmer en følelse og 
endelig får sagt en sandhed. Det er at 
vedstå sin afmagt. Eller det kan svare 
til at være musiker eller håndværker. 

Musikken har i grunden sit eget 
væsen, som man skal finde ind i, hvad 
enten man skal komponere eller spille. 
Man kan eksperimentere eller opstille 
regler for sig selv og sit arbejde som 
led i den nødvendige disciplin, men 
kompositionen eller klangen er først 
færdig, når den meddeler sig som 
færdig. Musikeren, komponisten eller 
den håndværker, som må bøje sig for 
materialets karakter, er selv et redskab 
for en højere ånd end hans egen. 
Denne ånd må han finde ind i og 
følge. Det er afmagt, for denne ånd 
lader sig ikke herse med. Den er 
levende og selvbestemmende. Den er 
Guds. Den kommer et menneske i 
møde og på eget initiativ, og Kristus 
er personificeringen af  den.

Det er denne afmagt, disciplene 
oplever i båden på den oprørte sø. De 
bliver skræmte, og det er en naturlig 
reaktion. Det er for et menneske, der 
vil have magt over tingene, ubehage­
ligt at blive sat fra bestillingen. Tek­
sten er sandsynligvis skrevet som et 
billede på de første kristne menighe­
ders situation, hvor de har følt sig 
forfulgte og afmægtige, presset af  en 

Jan Bruegel: Sea of  Galilee Flemish
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fjendsk omverden, som var de i 
havsnød. Netop i den situation har de 
haft brug for at minde sig selv om den 
skabende afmagt, som Kristus vil 
indsætte i deres liv, den ydmyghed i 
forhold til åndens kraft og virke, som 
de ikke kunne påføre sig selv. De har 
været klar over, hvordan man som 
kristen menighed ikke skal reagere, 
når afmagten melder sig, om det så er 
i form af  forfølgelse og trusler om 
vold. Man skal ikke reagere ved at 
bekymre sig. Men det har de ikke 
kunnet leve op til.

For så vidt er teksten et lille, vigtigt 
stykke selvkritik, for disciplene 
reagerer med ikke alene bekymring, 
men frygt for at gå under. De bliver 
bange, hvilket i allerhøjeste grad er 
hjertets afmagt. De behøver imidler­
tid ikke at blive bange, for Kristus er 
midt iblandt dem, skønt han sover. 
På den anden side henvender de sig 
det rigtige sted, da frygten for under­
gang melder sig, hos Kristus, der som 
den eneste kan hjælpe dem ved at 
skabe i afmagt. På den måde bliver 
teksten både et lille stykke selvkritik 
og en påmindelse om, hvad det 
rigtige er, når man nu er blevet 
bange og bekymret.

Det kunne nu lyde som om, man som 
kristen blot skal lade stå til og bede 
sine bønner. Det er langt fra tilfældet. 
Kristus taler mod bekymringen på 
mange måder, først og fremmest som 
livsform, at ingen kan lægge en alen 

til sit liv ved at bekymre sig, og i dag 
mere konkret: I frygtens stund er det 
ikke selve bekymringen, der er liv og 
handlekraft i. Bekymringen skal 
modsiges, og for at kunne det og 
handle derefter, må der netop være 
en anden magt i livet, som sætter sig 
igennem, noget større, om man vil, 
end selve bekymringen. Bekymring 
kan opleves som afmagt, når man – 
som disciplene demonstrerer – ikke 
kan vriste sig fri af  den, men i denne 
afmagt er der altså en anden mulig­
hed, som ganske vist skal vækkes, 
Kristus sov, men som altså kan 
vækkes ved at bede om det.

Peters vandring på søen sammen med 
Kristus og Kristi magt over stormen 
har været nogle af  de større anstøds­
sten i Det nye Testamente i forlæn­
gelse af  religionskritikken og viden­
skaben. De har været fremhævet som 
bevis på kristendommens usandsynlig­

Kees de Kort: Grains de Bible
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hed og overtro. Det kommer sig af, at 
man tager alting bogstaveligt. Nogle 
hævder stadig, at sådan skal man læse 
Det nye Testamente, og andre tager 
afstand, netop fordi de tror, at som 

nogle læser Det nye Testamente, læser 
alle. Andre siger, at de ikke gider tro 
på en Gud, der ikke kan stille en 
storm eller gå på vandet i et sympatisk 
forsøg på at gøre Gud så stor som 
mulig. Disse diskussioner er vi i dag 
nogenlunde ude over, fordi enhver 
kan forholde sig, som man vil. Det er 
først og fremmest ens egne meninger 
eller forestillinger. Og sådanne har vi 
mange af; de giver anledning til 
bekymring, krav om orden og udøvel­
se af  magt, og det bliver vi selvfølgelig 
alt sammen nødt til at tage os af, idet 
vi dog reserverer den egentlige skaber­
kraft til Guds rige, som vi beder om at 
få del i. Vi skal kort sagt ikke bekymre 
os om, om Kristus virkelig, bogstave­
ligt truede ad storm og sø og skabte 
blikstille, for den bekymring fører i sig 
selv ingen vegne hen. Vi skal derimod 
lære at modsige bekymringen ved i 
afmagt at bede til Gud.� Amen

Ludolf  Bakhuizen (1631-1708): Indiana-
polis Museum of  Art, USA

Indskrivning af   
konfirmander
For dem, der ikke allerede har meldt 
sig til, er der indskrivning af  konfir­
mander til sæsonen 2011-12 på Her­
ning Friskole, tirsdag d. 12. april kl. 
17.00-17.30 i mødelokalet og i Ham­
merum, onsdag d. 13. april kl. 17.00-
17.30 på Hammerumhus.
Der er Konfirmation i Hammerum 
søndag d. 1. april 2012 og i Herning 
søndag d. 15. april 2012.
Man kan også ringe på telefon  
9712 0652 eller sende en mail til 
hgv@post.tele.dk� MK

Døbte Gjellerup  
Valgmenighedskirke 2010
Sophia Bøgelund Vestergaard

Døbte Herning  
Valgmenighedskirke 2010
Ingrid Cecilie Højmark Maibom
Ellen Mejhede Kold
Sigurd Magnus Majlund
Teis Hoberg Pedersen
Esmeralda Inez Roso Bermudez

Viede Gjellerup  
Valgmenighedskirke 2010
Ulla Sandgaard og Paw Holm Bergen
Cate Bang Fløe og Aleks Kvartborg 
Jakobsen

6



Rikke Holtet Skov Olesen,
Langelundvej 16, 7400 Herning.
Jacob Søndergaard,
Svendlundvej 4, Lind. 7400 Herning.
Casper Denzil Dolan Sørensen,
Bogfinkevej 6, Hammerum,  
7400 Herning.
Alexander Vasiliev,
Vester Allé 1, Hammerum,  
7400 Herning.

Konfirmander i Gjellerup 
Valgmenighed
Palmesøndag d. 17. april 2011

Lars Daniel, 
Rylevej 6, Hammerum,  
7400 Herning.
Julie Ling Enevoldsen, 
Bjødstrupvej 39, Hammerum,  
7400 Herning.
Charlotte Gammelgaard,
Jagtvej 22, Hammerum,  
7400 Herning.
Tobias Eklund,
Musvitvej 8, 7430 Ikast.
Christian Hovgaard,
Agerskovvej 16, Hammerum,  
7400 Herning.
David Sebastian Knudsen,
Kollundbyvej 19, Kollund,  
7400 Herning.
Jakob Laursen,
Nørre Lindbjerg 20, 7400 Herning.
Cecilie Marie Lynderup,
Marie Bregendahlsvej 40, 7430 Ikast.
Mads Tage Nielsen,
Toften 11, Hammerum,  
7400 Herning.

Konfirmander i Herning 
Valgmenighed
Søndag d. 1. maj 2011

Esther Holm Brændgaard,  
Løvbakkevej 19, 7400 Herning.
Laura Karstoft Hansen, 
Monradsgade 65, 7400 Herning.
Peter Karstoft Hansen, 
Monradsgade 65, 7400 Herning.
Mads Wendelbo Mølgaard, 
Korsørvej 14, 7400 Herning.
Emma Hodde Boll Sørensen, 
Kærmindevej 11, 7400 Herning.
Frederik Ejbye Toft, 
Nørregade 96, 7400 Herning.
Caroline Marie Zacho, 
Ved Volden 9, 7400 Herning.
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Et graverliv i Gjellerup  
Valgmenighed
Efter mere end 33 år som graver i 
Gjellerup Valgmenighed går Nancy 
Hansen nu på pension. Men hun har 
ikke tænkt sig at holde sig helt væk, for 
kirken er blevet en stor del af  hendes liv.

Der hænger fem par arbejdshandsker 
til tørre på en lille snor hen over den 
elektriske varmeovn. Bagved står der 
mange forskellige par praktiske udesko 
og på knager hænger der jakker og 
overtøj til al slags vejr. Jeg befinder mig 
i det lille, hyggelige, A-formede hus på 
kirkegården i Hammerum, hvor jeg 
har aftalt at mødes med Nancy, for at 
tage et billede af  hende, nu hvor hun 
stopper som graver. 
Dorthe er her også. De to har været 
en tur rundt for at gennemgå for­
årets arbejde på alle gravstederne, 
og det kan tydeligt høres, at Nancy 
har været her en menneskealder. 
Hun kender dem, der ligger her, 
deres pårørende og deres mening 
om, hvordan der skal se ud. »De der 
forårslyng skal snart udskiftes, den 
der busk skal skæres ned, for den 
gror helt vildt.« Man kan høre på 
samtalen, at de to lægger en stor ære 
i at holde alt pænt ned i mindste 
detalje.
Nancy har været graver under tre 
præster og et utal af  bestyrelser i 

valgmenigheden, og hun har haft et 
godt forhold til alle. Hun har været 
meget glad for sit arbejde og har 
elsket at pynte op til både glædelige og 
sørgelige begivenheder i kirken. 
Et af  hendes yndlingssteder er oppe i 
klokketårnet. »Når jeg står oppe ved 
klokken og kigger ud over kirkegår­
den, så glemmer jeg alle mine bekym­
ringer og ting, der driller mig i hver­
dagen. Herfra kan jeg følge 
årstidernes skiften og nyde det arbejde, 
jeg har gjort på kirkegården.«
Hun lokker mig med derop, for hun 
vil så gerne have et billede af  sig selv 
deroppe ved siden af  klokken. »Er du 
så heroppe to gange om dagen?«, 
spørger jeg naivt, mens vi kravler op. 
Og Nancy griner og fortæller mig 
historien om dengang i Kristian 
Hansens tid, hvor han, efter at have 
sovet for længe en morgen, først kom 
hen til kirken, da man i Gjellerup for 
længst var færdig med at ringe. Så 
sprang han over den morgen. Sam­
me eftermiddag var han optaget af  
at grave en grav med skovl – og det 
drillede. Pludselig ringede klokkerne 
i Gjellerup, og han kom for sent for 
anden gang samme dag. – Og solen 
stod op og gik ned alligevel. Så nu 
ringes der kun ved kirkelige handlin­
ger i kirken. Heldigvis, siger Nancy, 
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som stadig insisterer på at kunne røre 
ved klokken, når hun ringer, for at 
kunne ramme slagene helt præcist. 
Jo, hun går op i at udføre sit job 
perfekt.
Nancy har arbejdet alene på kirkegår­
den i mange år. Men aldrig helt alene, 
for ved siden af  ligger Friskolen og 
hun holder meget af  lyden af  bør­
nene der leger og råber. De hænger 
ofte ind over hegnet og følger med i, 
hvad der sker. »Kaster du ikke lige 
bolden over?«, »Hvorfor tager du de 
blomster væk?« Og sådan får hun 
kommentarer i løbet af  dagen. »En 
dag var der en, der spurgte mig, 
hvordan det gik med Eva og der gik 
lidt tid, før jeg fangede, at det var Eva 
på børnenes billeder af  syndefaldsmy­
ten inde i kirken, de spurgte til«, siger 
Nancy med et skævt smil. En anden 
dag overhørte hun to børn tale om sig 
nede i byen. »Hvem er hun?« Spurgte 
den ene. Den anden svarede: »Det er 
da hende, der passer de døde.«
 Nu har hun videregivet sine erfarin­
ger, ansvaret for de døde og sit lille 
hus til Dorthe, som har fulgt hende i 
jobbet i knap et års tid. Men jeg kan 
høre på deres samtaler, at de har det 
hyggeligt sammen og at Nancy ikke 
har tænkt sig at holde sig helt væk. 
Hun vil stadig blande sig, hjælpe til og 
bakke op. »Det kan jeg slet ikke lade 
være med, for kirken er blevet en del 
af  mit liv, og jeg en del af  kirken«, 
siger Nancy. – Og det er vi mange, 
der er glade for.	

Karna Søgaard

Afsked med 
Nancy Hansen 
i Gjellerup 
Valgmenighed
Nancy går på pension!
Vores graver og kirketjener Nancy 
Hansen går på pension den 1. april. 
Hun blev ansat hos os den 1. juni 
1978, og har dermed været hos os i 
næsten 34 år. 

De første 25 år sammen med sin 
mand Svend Aage Hansen, som var 
hende en god medhjælper.
I har begge to gjort det rigtig godt, og 
I har præget vores kirkegård, så den 
står smukt i al slags vejr.
Inde i kirken har du med ildhu og 
glæde pyntet kirken smukt ved de 
forskellige tjenester.
Ved høstgudstjenesten bugner kirken 
af  sensommerens blomster på aller­
smukkeste vis.
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Vi holder afskedsreception for 
Nancy Hansen, lørdag den 9. april, 
hvor vi begynder med en lille 
andagt ved Morten Kvist i  
Hammerum Kirke kl. 10.00.

Herefter fortsætter vi på Hammerum 
Fri-og Efterskole til en hyggestund 
med mad og drikke, og hvad gæsterne 
ellers finder på. 
Tilmelding senest den 1. april til 
Karen Marie Holm.
Ønsker nogen at betænke Nancy med 
en gave, er det et ønske, at dette gøres 
ved at indsætte et gavebeløb på 
kontonr. 7616 2010581, som er 
oprettet til formålet, i Handelsbanken 
i Hammerum. Husk endelig at oplyse 
dit navn i forbindelse med indsættelse 
af  evt. gavebeløb. 

På vegne af  Gjellerup Valgmenighed  
ved bestyrelsen

Karen Marie Holm
Formand 

Såvel kirkegængere, som alle, der 
kommer på kirkegården, har mærket 
din venlighed og respekt for arbejdet 
og de mennesker du møder her – og 
ikke mindst dit store engagement og 
din hjælpsomhed. Det mærkes, at dit 
hjerte brænder for sagen.
Nancy ved «næsten» alt om os, og de 
folk og slægter, der ligger på vores 
kirkegård, og hvordan vi »plejer at 
gøre«.
Det bliver svært både for præst, 
ansatte og menighed, at undvære 
hende, men heldigvis har hun lovet at 
stå os bi ved behov. Den viden Nancy 
har fået igennem alle årene kan ikke 
slåes op på nogen computer. 

Det er vemodigt, men også med stor 
taknemmelighed og tak Nancy, at vi 
nu må sige farvel til dig vedrørende 
det gode arbejdsmæssige samarbejde, 
vi har haft igennem de mange år.
Din – også gode – afløser, Dorthe 
Hansen, har du heldigvis selv lært op 
i faget igennem et års tid, og vi 
glæder os over, at dette også er 
lykkedes, for vi ved, at det for dig, 
som for os, er meget magtpåliggende, 
at vi får den rigtige til jobbet. Du 
føler et stort medejerskab over vores 
kirke og kirkegård, ja det er vel 
nærmest »din kirke og din kirkegård« 
Nancy, og sådan skal det være, når 
det er bedst.

Tusind hjertelig tak til dig Nancy 
for alt det gode du har bragt os 
alle ... og god vind fremover.

Introduktion 
af  Solveig Bøye
Først tak til 
valgmenig­
hedspræst 
Morten Kvist 
og bestyrel­
serne ved 
Herning og 
Hammerums 
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valgmenigheder for at have vist mig 
den tillid, at tilbyde mig jobbet som fast 
afløsende vikarpræst for Morten Kvist. 
De gange jeg allerede tidligere har 
mødt menighederne, dels på Hamme­
rum efterskole og i kirkerne ved diverse 
kirkelige handlinger, har hver gang 
været en fornøjelse og positiv oplevelse 
for mig. Det betyder, at jeg allerede 
føler mig lidt på hjemmebane og på 
forhånd kender lidt til forholdene i 
begge kirker.

Min baggrund er en opvækst i et 
kirkeligt orienteret hjem præget af  
FDF og KFUM/KFUK, men samti­
dig stærkt præget af  det Grundtvig­
ske frihedssyn og en kulturel og 
politisk åbenhed. Oprindelig er jeg 
sekretæruddannet og har arbejdet i 
erhvervslivet i en del år. Sideløbende 
hermed har jeg uddannet mig til 
cand.theol. ved Århus Universitet. I 
løbet af  mit teologiske studium har 
jeg skrevet emnekredse om N.F.S. 
Grundtvigs menneskesyn og kirke­
syn. Derudover har jeg været meget 
engageret i K.E. Løgstrups forfatter­
skab. Mit speciale angik Løgstrups 
religionsfilosofiske, etiske, økonomi­
ske, sociale og politiske idéer. Udover 
teologi interesserer jeg mig for 
samfundsforhold, politik, historie, 
teater og film, og ikke mindst mine to 
små børnebørn, Jørgen og Grete.

Jeg bor i Århus, hvor jeg er opvokset 
og har boet stort set hele mit liv, så jeg 
kender til kirkelivet både i en stor by, 

mindre provinsbyer og ganske små 
landsbyer. Privat er jeg gift med lektor 
Erik Bøye og har to voksne døtre, 
sognepræst Merete Bøye og folkesko­
lelærer Anne Sofie Bøye.

I en forholdsvis sen alder besluttede 
jeg mig for at søge embede som 
præst, og jeg har siden min ordina­
tion i 2001 bestridt ikke mindre end 
otte vikariater, hovedsageligt i Viborg 
Stift. De mange vikariater har været 
særdeles lærerige og givet mig en stor 
bredde indenfor mit fag, da jeg i den 
tid har været i kontakt med stort set 
alle aspekter indenfor Folkekirken. 
Nu ser jeg frem til at stifte nærmere 
bekendtskab med Herning og Ham­
merums forskellige kirkelige og 
kulturelle aktiviteter og den Grundt­
vigske valgmenighedsbevægelse i det 
hele taget. Jeg håber også på et 
fornøjeligt og udbytterigt samarbejde 
med alle medarbejdere og ansatte 
ved kirkerne.

Som præst lægger jeg stor vægt på 
gudstjenesten, som jeg mener må 
være det naturlige centrum for det 
øvrige kirkelige arbejde. Menighe­
dens fællesskab og vekselvirkningen 
mellem mennesker har også stor 
betydning for mig. Jeg tager gerne på 
husbesøg, da jeg mener, at personlige 
samtaler er en vigtig del af  præste­
gerningen. Forhåbentlig vil det også 
lykkes mig at blive synlig i »gadebil­
ledet!« 

Solveig Bøye
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Bayeuxtapetet som  
inspiration for 7. klasse
I år har Lærke Overgaard og 7. klasse 
på Herning Friskole hentet inspiration 
i Bayeuxtapetets form under arbejdet 
med den frise, der hænger i Herning 
Valgmenighedskirke fra uge 15 og 
frem til pinse. 7. klasses Bayeuxfortæl­
ling er hentet fra alle påskens fortæl­
linger. I forhold til indholdet har 
valgmenighedspræst Morten Kvist 
været fortæller og faglig inspirator, 
samt sparringspartner for eleverne. 

Laura Jepsen

Billedudsmykning i 
Hammerum Kirke
Temaet er denne gang Jakobsstigen, og 
3. klasse, på Hammerum Friskole, har 
lige lagt sidste hånd på opgaven, 
sammen med billedkunstlærer Karen 
Lisbeth Tommerup. 
Billederne er allerede ophængt i kirken 
og vil kunne ses en god tid frem.
Vores forrige og første billedudsmyk­
ning om Syndefaldet gav liv til kirke­
rummet på en væsentlig og spænden­
de måde, og det blev set og beundret 
af  rigtig mange. Det bliver dejligt igen 
at kunne se børnenes kunst i vores 
kirke, efter en naturlig pause.
En stor tak til Hammerum Friskole, 
Karen Lisbeth Tommerup og hendes 
14 elever i 3. klasse. 

Karen Marie Holm

Medlemskontingent ved 
Gjellerup Valgmenighed
Ved regnskabsaflæggelsen på general­
forsamlingen for Gjellerup Valgme­
nighed, tirsdag d. 8. marts 2011, 
måtte generalforsamlingen konsta­
tere, at foreningens økonomiske 
resultat for 2010 viste et underskud 
på 105.067,- kr. 
Det er fjerde år i træk, vi er kommet 
ud med et negativt økonomisk resul­
tat. Det er naturligvis en uholdbar 
situation, og især er det uholdbart i 
det perspektiv, at der ikke er udsigt til, 
at de kommende år af  sig selv peger 
på en bedring. 
Bestyrelsen for Gjellerup Valgmenig­
hed har besluttet at hæve medlems­
kontingentet med 0,2% om året. 
Beslutningen blev oplyst på general­
forsamlingen. Bestyrelsen vurderer, at 
det vil gøre en sådan mærkbar forbed­
ring, at der igen må blive balance 
mellem indtægter og udgifter. 
Bestyrelsen håber naturligvis, at 
dette nødvendige skridt vil blive 
modtaget med forståelse. På opfor­
dring vil vi gerne orientere om en 
række ændrede økonomiske vilkår 
for valgmenigheden, der begrunder 
beslutningen.
Skulle medlemmer, som ikke havde 
mulighed for at deltage i generalfor­
samlingen, være interesseret i at få 
indblik i foreningens regnskab, bedes 
man henvende sig til undertegnede.

Bestyrelsesmedlem Jørgen Lynggaard

12



 

Babysalmesang i Herning 
Valgmenighedskirke
Babysalmesang er begyndt igen – tirs­
dag d. 15. marts, men man kan endnu 
nå at være med.
Kontakt forretningsfører  
Grethe Nielsen på grethe.nielsen@
herningvalgmenighed.dk eller på  
tlf. 3069 0335.

»Vi nåede det«

Nancy fik heldigvis sin græsplæne, og 
beviset er ikke bare her med Ejner 
Lambæk på billedet, men findes også 
grønt i virkeligheden på kirkegården 
ved Hammerum Kirke.
Nancy har ønsket denne græsplæne i 
årevis ... og ja, TING TA’R TID.

Når det så skal være, og det skulle det 
jo, hvis vi skulle nå det i Nancys 
»regeringstid«, viste det sig heldigvis, 
at vi, en bette flok, var vældig effektive 
og fik det hele ordnet en fredag over 
nogle timer, og hvor Ejnars kone Else 
sørgede for god forplejning til os.
Tillykke til dig og os Nancy ... og 
kærlig hilsen

Ejner, Jørgen, Eva og Karen Marie.

Nyt om kirkeværgen i 
Hammerum
Efter flere års arbejde som kirkeværge 
ved vores kirke og kirkegård, både 
indenfor og udenfor bestyrelsen i 
Gjellerup Valgmenighed, har Kim 
Overgaard nu besluttet sig for at 
stoppe på denne post. Vi vil gerne sige 
ham tak for hans store indsats, hvor 
det har været en force, at Kim også er 
uddannet anlægsgartner.
Vi vil samtidig byde velkommen til 
vores nye kirkeværge Mogens Lund, 
som tidligere har været med i Gjelle­
rup Valgmenigheds bestyrelse. Tak 
fordi du »tog bolden op«, og vi glæder 
os til det kommende samarbejde.

Kalender:
Tirsdag d. 17. maj 2011:  
Forårsudflugt

Udflugten går i år til »Vandskellet« 
mellem Gudenåens og Skjernåens 
udspring.
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Aftenkaffen drikkes ved Rørbæk sø. 
Bussen afgår fra Herning Friskole kl. 
17.00, fra Hammerum Efterskole kl. 
17.15. Forventet hjemkomst kl. 22.30.
Pris: 100 kr.
Flere informationer kan læses på 
hjemmesiden. Tilmelding på sedler i 
kirken eller til præsten.� MK

Lørdag og søndag d. 28.-29. maj 
på Liselund: Årsmøde for Valg- 
og Frimenighederne

Tilmelding skal ske til præsten på de 
indlagte blanketter i årsskriftet, som 
lægges ud i kirkerne, så snart de 
modtages.

Onsdag d. 1. juni kl. 19.00 i 
Herning Valgmenighedskirke: 
Forårskoncert m/MidtVest Pigekor

Program følger på hjemmesiden.

Fra torsdag d. 30. juni til søndag 
d. 3. juli på Hammerum Efter-
skole: Ballade om Gud 2011

Torsdag aften d. 30. juni: 

Aften: Kultur- og litteraturforsker 
Kasper Støvring, Syddansk Universi­
tet: Den nationale sammenhængskraft.

Om den protestantiske kristendoms 
betydning for det nationale fællesskab. 
Nøgleordene er personlig ansvarlig­
hed, tillid og gensidighed.

Fredag d. 1. juli:

Formiddag: Domprovst Thomas 
Frank, Viborg: Findes den retfærdige krig? 
Hvordan kan eller skal man i dag, 
som evangelisk luthersk kristen for­
holde sig til brugen af  militær magt?
Kl. 13.30 Film: »Hævnen« (Instr.: 
Susanne Bier, 2010. Vises i Ikast Bio).
Eftermiddag: Domprovst Steffen 
Ravn Jørgensen, Helsingør: Uden 
Rødder? – Er Europas kristne kulturarv 
ved at tørre ud?

Lørdag d. 2. juli: 
Formiddag: Ditte Krøgholt: Fortæl-
ling om Raskolnikov – fra Dostojevskijs 
»Forbrydelse og straf«.
Over middag: Mikkel Crone Niel­
sen: Sangtimen
Eftermiddag: Valgmenighedspræst 
Morten Kvist, Herning: Grundtvig – 
igen, igen! – Om den kristne tros 
tilblivelse og vækst i et menneske.

Søndag d. 3. juli: 
Formiddag: Gudstjeneste ved 
Mikkel Crone Nielsen. 

Mødet, som er åbent for alle, arran­
geres af  undertegnede i nært samar­
bejde med pastor Laura Gylden 
Damgaard, Galten, pastor Mikkel 
Crone Nielsen, Ryslinge, pastor Erik 
Bredmose Simonsen, Tulstrup, og 
pastor Knud Riis, Lintrup.� MK
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Laura Jepsen (formand), Webersvej 20	 2371 2257
Lis Bareuther (næstformand), Nørregade 92	 4084 1825
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Pia Brændgaard (sekretær), Løvbakkevej 19	 9713 6336
Tommy Overgaard (kirkeværge),  

Haakonsgade 15	 4076 1335

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),  

Søndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Karna Søgaard (næstformand),  

Linåvænget 5, 7451 Sunds	 9721 7314
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Øster Allé 26, Hammerum	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Mogens Lund (Kirkeværge, uden for bestyrelsen), 

Ravnsbjergvej 26, Gjellerup.	 9711 9210

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25	 6027 7591

Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712

Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5	 9712 2677

Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493

Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Dorthe Hansen, Tjørnevej 4, Hammerum, 

(telefontid 8-14 på hverdage)� 9711 8414

Kirketjener (Herning Valgmenighedskirke): 
Erling Holdgaard, Falkevej 41	 9712 4944

Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 39	 9716 4057

Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34	 9722 4449

Forretningsførere: 
(Herning) Grethe Nielsen, Stormosevej 11, 

Studsgaard	 3069 0335
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712

Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
Mailadresser til ovennævnte personkreds kan findes på hjemmesiden: www.h-g-valgmenighed.dk

Redaktionen
Morten Kvist (ansh.)
	 hgv@post.tele.dk

Karen Marie Holm
	 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen
	 jepsen.laura@gmail.com

Karna Søgaard
	 karna.soegaard@gmail.com

Lis Bareuther
	 lis.bareuther@herningvalgmenighed.dk

Ved adresseændring
Oplysninger om adresseændring 
sendes til forretningsførerne.
I Herning: Grethe Nielsen, grethe.
nielsen@herningvalgmenighed.dk 
eller Stormosevej 11, Studsgaard, 
7400 Herning.
I Gjellerup: Birgitte Götze,  
birgittegotze@privat.dk eller Øster­
gade 57, 7430 Ikast.

Ferie
Jeg holder ferie fra fredag d. 3. juni til 
torsdag d. 9. juni begge dage inkl.
Embedet passes af  cand. theol. 
Solveig Bøye, Århus, tlf. 8610 1641  
eller 6135 0026.� MK

Søndag d. 21. til lørdag  
d. 27. august: 
Højskoleuge – Rønshoved Højskole 

Nærmere oplysning følger på hjem­
mesiden, program og tilmeldingsblan­
ket bliver lagt frem i kirkerne.
Reserver dagene allerede nu.
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Gudstjenester

	 Herning:	 Hammerum:
27. marts 	 kl. 10.30 Solveig Bøye	 kl.   9.00 Solveig Bøye		
  3. april	 kl.   9.00	 kl. 10.30
  6. april			   kl.   9.15 Morgensang
10. april	 kl. 10.30	 kl.   9.00
15. april	 kl. 11.15 Optakt til påske	 kl.   8.15 Optakt til påske
17. april	 Ingen		  kl. 10.00 Konfirmation
Skærtorsdag	 kl. 10.30	 Fælles m. Herning
Langfredag	 Fælles m. Hammerum	 kl. 10.30
Påskedag	 kl. 10.30	 kl.   9.00
2. påskedag	 kl.   9.00	 kl. 10.30		
  1. maj	 kl. 10.00 Konfirmation	 Ingen
  8. maj	 kl.   9.00	 kl. 10.30 
15. maj	 kl. 10.30 Kirkefrokost	 kl.   9.00 
St. Bededag	 Ingen		  Ingen
22. maj	 kl.   9.00	 kl. 10.30
29. maj	 Ingen, se kalender	 Ingen, se kalender		
Kr. Himmelfart	 kl.   9.00	 kl. 10.30
  5. juni	 kl. 10.30 Solveig Bøye	 kl.   9.00 Solveig Bøye
Pinsedag	 kl.   9.00	 kl. 10.30
2. pinsedag	 kl. 10.30	 kl.   9.00
19. juni	 kl.   9.00	 kl. 10.30
26. juni	 kl. 10.30	 kl.   9.00

N.B. Radiogudstjeneste i Herning d. 7. august kl. 10.00, fælles m. Hammerum.	

Besøg af  præsten på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig 
at anmode derom, så aftale kan træffes.

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk
Kirkekørsel: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved 
bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel til Herning eller Hammerum Valgmenighedskir­
ker. Hvis ikke andet aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. 
Ordningen gælder for medlemmer i Herning kommune. En egenbetaling på kr. 15 lægges i 
våbenhuset ved ankomst til kirken.
NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstjenester, der er fælles for 
Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Stormosevej 11, Studsgaard, 7400 Herning, ID-nr. 47962


